

# Předběžná opatření v civilním řízení

## Abstrakt

Předběžné opatření je tradičním institutem občanského právu procesního, který poskytuje rychlou a efektivní ochranu subjektivním právům. Této ochraně je však vlastní, že je vždy pouze dočasná, přičemž je předpokládáno, že k uspořádání právních vztahů účastníků řízení dojde až v řízení ve věci samé.

Cílem diplomové práce je jednak podat přehledný výklad platné právní úpravy předběžných opatření, a to jak obecného předběžného opatření upraveného v občanském soudním řádu, tak zvláštních předběžných opatření zakotvených v zákoně o zvláštních řízeních soudních, jednak konfrontovat platnou právní úpravu předběžných opatření s požadavky plynoucími z Evropské úmluvy o ochraně lidských práv a základních svobod.

Text diplomové práce je členěn do čtyř kapitol. První z nich představuje institut předběžných opatření v obecné rovině; podává jejich základní charakteristiku, popisuje modifikaci procesních zásad v předběžném řízení a nastiňuje dělení předběžných opatření. Druhá kapitola je věnována obecné úpravě předběžných opatření v občanském soudním řádu. Vymezuje důvody nařízení předběžného opatření, procesní podmínky a popis průběhu řízení o návrhu na nařízení předběžného opatření, a to včetně řízení odvolacího. Nechybí ani výklad o náhradě škody vzniklé předběžným opatřením. Třetí kapitola úvodem rozebírá zákon o zvláštních řízeních soudních, zejména důvody vedoucí k jeho přijetí, jeho vztah k občanskému soudnímu řádu a vymezuje základní rozdíly mezi řízením sporným a nesporným. Dále se kapitola věnuje dvěma zvláštním předběžným opatřením upraveným zákonem o zvláštních řízeních soudních, a to konkrétně předběžným opatřením ve věci ochrany proti domácímu násilí a předběžnému opatření upravujícím poměry dítěte. Čtvrtá kapitola pak analyzuje právní úpravu z hlediska požadavků plynoucích z Evropské úmluvy o ochraně lidských práv a svobod.

Autorka práce nevyhnutelně došla k závěru, že platná právní obsahuje poměrně velkou řadu nedostatků. Problematickým se jeví zejména řízení o odvolání navrhovatele, ve kterém dochází k četným okleštěním odpůrcových práv.

**Klíčová slova:** předběžná opatření, dočasná ochrana, spravedlivý proces